



சீறியோருக்கு அன்பு காட்டுவோம்

ஒரு நாள் கலீபா அபூபக்ர் லித்தீக் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அஸர் தொழுதுவிட்டு நடந்து சென்று கொண்டிருந்தார்கள். அவர்களுடன் அலி ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களும் கூடவே சென்றார்கள். அப்பொழுது, சிறுவர்களுடன் விளையாடிக்கொண்டிருந்த ஹஸன் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களைக் கண்டு அவரை அப்படியே தூக்கி, தமது தோழின் மீது வைத்துக் கொண்ட அபூபக்ர் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள், “அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக, இவர் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களையே உருவத்தில் ஒத்திருக்கின்றார். அலி ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களைப் போன்றில்லையே” எனக் கூறினார்கள். அதனைக் கேட்டு அலி ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் புன்னகைத்தவாறு பக்கத்தில் நின்று கொண்டிருந்தார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம்)

இச்சம்பவத்தின் மூலம் நீங்கள் எதனை விளங்கிக் கொள்கிறீர்கள்? முஸ்லிம் சமூகத்தில் சிறுவர்களுக்கு எந்தளவு முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட்டுள்ளது? அவர்கள் மீதான அக்கறையைப் புரிந்துகொள்ள முடிகிறதா? ஸஹாபாக்கள் சிறுவர்கள் மீது அன்பு செலுத்தி வந்துள்ளார்கள். அவர்களுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்கியுள்ளார்கள். அவர்களை மகிழ்வித்துள்ளார்கள். தாமும் மதிக்கப்படுகிறோம் என்ற மனநிலையை அவர்களுள் ஏற்படுத்தி யுள்ளார்கள். இல்லாமல் சிறுவர்கள் மீது அன்பு செலுத்தி வருமாறு வலியுறுத்தி யுள்ளமையே அதற்கான காரணமாகும்.

இன்றைய சிறுவர்கள் அனைவரும் எதிர்கால சமுதாயத்தின் அங்கத்தினராவர். அவர்கள் ஆரோக்கியமாகவும் சிறந்த ஆளுமை படைத்தவர்களாகவும் வளர்க்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு வளர்க்கப்படும் போதுதான் அவர்களால் உலக மக்கள் சிறந்த பயனை அடைய முடியும். இல்லாவிட்டால் சமூகத்தில் பல்வேறு பாதிப்புகள்

ஏற்பட இடமுண்டு.

சிறுவர்கள் மூத்தவர்களின் அன்பையும் அரவணைப்பையும் பாதுகாப்பையும் எதிர்பார்ப்பவர்கள். அது அவர்களுக்கு உற்சாகத்தை ஊட்டும். அவர்கள் மூத்தவர்களிடமிருந்து பல விடயங்களை எதிர்பார்க்கிறார்கள். உணவு உடலை வளர்ப்பது போன்று, அன்பும் ஆதரவும் உள்ளத்தையும் நற் சிந்தனைகளையும் வளர்க்கின்றன. அன்பு காட்டப்படாத சிறுவர்கள் விரக்தியடையத் தொடங்கி விடுவார்கள். சமூகத்தை விட்டும் ஒதுங்க முயற்சிப்பார்கள். உற்சாகம் இழந்து குற்றம் புரியத் தொடங்குவார்கள். நாளடைவில் அவர்கள் பெரும் குற்றவாளிகளாக மாறிவிடக்கூடிய வாய்ப்புகள் ஏற்படும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் குழந்தையை முத்தமிடுவதைப் பார்த்து வியப்படைந்து, “எனக்கும் பதினொரு பிள்ளைகள் உள்ளனர். ஒருவரைக்கூட நான் இவ்வாறு முத்தமிட்டதில்லையே!” என வியந்து கூறிய ஒரு கிராமவாசிக்கு, “அல்லாஹுத் தஆலா உம்முடைய உள்ளத்திலிருந்து கருணையைப் பறித்து விட்டால் நான் என்ன செய்வது?” என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறிய பதில் எமது கவனத்தை ஈர்ப்பதாகும்.

உலகில் மனித இனம் தொடர்ந்து வாழ வேண்டும் என்பதற்காக அல்லாஹ் குழந்தைகளைப் படைக்கிறான். குழந்தைகள் இறைவனின் அருட் கொடைகளாகும். எல்லாக் குழந்தைகளும் நல்லவர்களாகவே பிறக்கின்றனர். தீயவர்களாக எவரும் பிறப்பதில்லை. பெரியவர்களின் வளர்ப்பு, வழிகாட்டல் மூலமே அவர்கள் நன்மையின் பக்கமோ அல்லது தீமையின் பக்கமோ சாய்கின்றனர். மூத்தவர்கள் அவர்கள் மீது காட்டும் அன்பு அவர்களை நல்வழியில் செலுத்தும். பெற்றோர் தமது பிள்ளைகள் மீது அன்பு காட்ட வேண்டும். அதன் மூலம் அவர்களும் அதனைக் கற்றுக் கொண்டு செயல்படுவர்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வீட்டில் வளர்ந்த அபூஹப்ஸ் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “நான் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வீட்டில் வளர்ந்தேன். (அப்பொழுது) ஒரு முறை உணவு உண்ணும்போது பாத்திரத்தில் என் கை அங்குமிங்கும் அலைந்தது. “சிறுவனே! அல்லாஹ்வின் பெயர் கூறி சாப்பிடத் தொடங்கு. வலது கரத்தால் சாப்பிடு. உனக்கு அருகில் இருப்பதை சாப்பிடு” என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள். அதன் பின்பு அதுவே எனது உணவுண்ணும் பழக்கமாகி விட்டது.” (புகாரி, முஸ்லிம்)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் சிறுவர்கள் மீது அதிகமாக அன்பு செலுத்துவார்கள். அவர்களுக்கு ஸலாம் கூறுவார்கள்; அவர்களுக்காகப் பிரார்த்திப்பார்கள்; தமது வாகனத்தில் ஏற்றிச் செல்வார்கள். தலையைத் தடவி விடுவார்கள்; உண்பதற்குப் பழங்களையும் வேறு உணவுப் பொருட்களையும் கொடுப்பார்கள். அவர்களுக்கு நல் ஒழுக்கங்களை சொல்லிக் கொடுப்பார்கள். அவர்களின் உரிமைகளை மதித்து நடக்குமாறு அதிகமாக உபதேசித்துள்ளார்கள்.



ஒரு முறை அம்ர் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களுடைய மனைவி “நான் உனக்கொன்று தரப்போகிறேன்” என்று கூறி தனது மகனை அழைத்தார். “அவருக்கு எதைக் கொடுக்கப் போகிறீர்கள்?” என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கேட்க, “ஈத்தம் பழம்” என்றார். அதற்கு நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் “நீங்கள் அந்த ஈத்தம் பழத்தை அவருக்குக் கொடுக்கவில்லை என்றால் ஏமாற்றியதாக உங்கள் பதிவேட்டில் எழுதப்படும்” எனக் கூறினார்கள். (அபூதாலூத்)

சிறுவர்கள் பெரியவர்களிடமிருந்தே நல்லொழுக்கங்களைக் கற்றுக் கொள்கிறார்கள். தமது மனதுக்கு பிடித்தமானவர்களைப் போன்று நடந்து கொள்ள அவர்கள் முயற்சிப்பார்கள். உணவு, உடை, மார்க்க விளக்கம், அன்பு, உண்மை, நேர்மை, கண்ணியம், கருணை, பெரியோரை மதித்தல், சிறியோர் மீது இரங்குதல், பிற உயிர்களிடத்தில் அன்பு செலுத்துதல், இறை வணக்கம் புரிதல் போன்றன பெரியவர்களைப் பின்பற்றி அவர்கள் ஈடுபடும் செயல்களாகும். அதனால் சிறந்த வழிமுறைகளை அவர்களுக்குச் சொல்லிக் கொடுக்க வேண்டிய பொறுப்பு பெரியவர்களைச் சார்ந்ததாகும். அதுவே சிறந்த சமூகப்பற்றுமாகும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் சிறுவர்களை இளம் பருவத்திலிருந்தே பக்குவப்படுத்தினார்கள். ஒரு தடவை ஹஸன் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் ஸதகாவாகக் கிடைத்த ஈத்தம் பழங்களிலிருந்து ஒன்றைத் தனது வாயில் போட்டுக் கொண்டார். இதைக் கவனித்த நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் “துப்பிவிடும், துப்பிவிடும். நாம் ஸதகாவுடைய பொருட்களை உண்பதில்லை என்பது உமக்குத் தெரியாதா?” எனக் கேட்டார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம்)

நன்மை - தீமை, ஹலால்- ஹராம், நற்பழக்கம்-தீய பழக்கம் பற்றிய புரிதல் சிறிய வயதிலிருந்தே பயிற்றுவிக்கப்பட வேண்டும். அதனை உறுதியுடன் கடைப்பிடித்தும் வர வேண்டும். இதில் கவனயீனமாக இருக்கக் கூடாது. அதில் அவர்கள் உறுதியுடன்

இருக்கிறார்களா என்பதையும் கவனித்து வர வேண்டும். இவை சிறிய வயதில் மனதில் பதிந்துவிட்டால் பிறகு எக்காலத்திலும் அவர்கள் வழி தவற மாட்டார்கள்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் தொழுகையில் ஸஜதாவிலிருக்கும் போது குழந்தைகள் முதுகின் மீது ஏறி விளையாடுவர். அப்பொழுதெல்லாம் அவர்களுக்காகத் தாமதித்தே ஸுஜூதிலிருந்து எழுவார்கள். இதன் மூலம் மிக முக்கிய கடமையான தொழுகையில் கூட அவர்கள் சிறுவர்கள் மீது காட்டிய அன்பை புரிந்து கொள்ள முடிகிறதல்லவா?

சிறியோர் மீது அன்பு காட்டுவதும் பெரியோருக்கு மரியாதை செய்வதும் இஸ்லாமிய பண்பாடாகும். இதனை மீறி நடப்போர் இஸ்லாமியர் அல்லர் என இஸ்லாம் எச்சரிக்கின்றது.

எனவே, எம்மை விட சிறியவர் மீது அன்புகாட்டி அரவணைத்தும் பெரியோருக்கு மரியாதை செய்தும் வாழ்வோமாக.

பாடத்தில் இடம்பெற்றுள்ள அரபுச் சொற்கள்

حَالًا حَرَامٌ سُبُوْدٌ رُّكُوعٌ

பாதிற்சி

1. சிறியோர் மூத்தோரிடமிருந்து எதிர்பார்க்கும் மூன்று விடயங்கள் கூறுக.
2. ஹஸன் ரழியல்லாஹு அன்ஹு யாருடைய மகன்? அவரை அபூபக்ர் ரழியல்லாஹு அன்ஹு ஏன் தோளில் தூக்கி வைத்துக்கொண்டார்கள்?
3. அன்பு காட்டப்படாத சிறுவர்களிடம் ஏற்படும் பாதிப்புகள் மூன்று தருக.
4. நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அபூஹப்ஸ் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களுக்குக் கூறிய அறிவுரை யாது?
5. பெற்றோர் ஆயினும் பிள்ளைகளிடம் பொய் கூறக் கூடாது என்பதை வலியுறுத்தும் ஹதீஸைத் தருக.
6. சிறியோர் மீது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அன்பு காட்டிய முறையைக் கூறுக.
7. நீங்கள் உங்களை விட வயதில் சிறிய ஒருவர் மீது அன்பு காட்டிய அனுபவம் ஒன்றைக் குறிப்பிடுக.